Государственное учреждение образования

“Оснежицкий ясли-сад Пинского района”

Синкевич Ирина Евгеньевна, 

воспитатель дошкольного образования

“ Для чего нам нужен воздух?”
Конспект занятия по познавательно-практической деятельности

для детей старшего дошкольного возраста (5-6 лет)
Программное содержание:
Обобщить, уточнить раннее полученные представления о свойствах воздуха

(невидим, необходим для дыхания, не имеет определенной формы, не имеет запаха, легче воды).

Познакомить воспитанников с таким природным явлением, как ветер, его ролью  в жизни природы и человека.

Развивать навыки проведения опытов, воспитывать интерес к исследовательской деятельности.
Способствовать умению самостоятельно  устанавливать причинно-следственные связи на основе элементарного эксперимента и делать выводы.

Воспитывать культуру общения, умение работать в коллективе, активизировать речевую деятельность

Материал: полиэтиленовый пакет, трубочки, стеклянный стакан с водой, баночки с запахом апельсина, чеснока, лимона, схема образования ветра, картинки пользы и вреда ветра, сундук с предметами, картинками.
Предварительная работа. Наблюдение за ветром, флюгером, ведение календаря природы, проведение серии опытов «Этот удивительный воздух» для изучения свойств воздуха с последующей зарисовкой, изготовление буклета «Ветер– шалун», чтение сказок «», проведения Дня воздуха, серия бесед «Как сохранить воздух чистым», решение проблемных ситуаций, изготовление корабликов с парусами, вееров, рассматривание иллюстраций с видами планеты Земля
Ход занятия

Организационный момент

Собрались все дети в круг (дети встают в круг)

Я – твой друг и ты – мой друг.

Крепко за руки возьмемся 

И друг другу улыбнемся.

Воспитатель: Сегодня, ребята, я вас приглашаю в «Лабораторию, где мы с вами будем настоящими учеными–исследователями. Здесь приготовлено много заданий. Что мы будем исследовать вы скажете сами, отгадав загадку:

Через нас проходит в грудь

И обратно держит путь.

Он не видимый, и все же

Без него мы жить не можем!

Что это? (ответы детей)

 В.:  Правильно, мы будем говорить о воздухе. Нам необходимо изучить некоторые свойства воздуха, сделать вывод, нужен ли воздух людям, животным. И если нужен, то какой. В лаборатории для нас приготовлено много опытов, заданий. Если мы сможем их выполнить, 

каждый получит медаль «Юный исследователь»
В.: Итак, начинаем наше путешествие (шагают по кругу, затем идут к первому столу)

 Мы опыты начинаем,
Интересно здесь бывает.
Постарайтесь все понять
Много нужно здесь узнать.

Ребята, что вы знаете и можете сказать о воздухе? (невидим, есть езде, не имеет формы, не имеет запаха и т.д) Кому он необходим? (им дышат люди, животные, птицы, обитатели морей, рек, растениям)

Опыт №1 (воздух можно увидеть)
В.: Чтобы воздух увидеть, его нужно поймать. Хотите я научу ловить воздух. Возьмите полиэтиленовый пакет, что в нем? (он пустой)
Давайте его сомнем. Посмотрите он легко мнется, почему? (потому что он пустой)
Теперь мы сделаем из него шарик, закрутите его.
Что в пакете? (воздух)
Как вы думаете, на что стал похож пакет? (ответы детей)
Попробуйте сдавить пакет. Почему не получается? (там воздух)
Где можно использовать это свойство воздуха? (летом: мяч,  надувные матрасы, спасательный круг)
Вывод: Воздух приобретает форму того предмета, в какой он попадает.
А теперь посмотрите на руку через пакет. Вы видите свою руку? (видим)
Если мы видим свою руку, значит воздух какой? (прозрачный, невидимый)
Вывод: Воздух прозрачный.

Опыт №2 (воздух жизненно необходим)

В.: Чем мы с вами дышим? (воздухом). Давайте это проверим, сначала вдохнем глубоко, а затем выдохнем. Как вы думаете, что мы с вами вдохнули и выдохнули? (воздух).  Возьмите трубочки и поставьте их в стаканчики с водой и подуйте, что происходит?
Д.: Мы выдыхаем воздух и в воде появляются пузырьки. Значит, внутри нас есть воздух.
В.:  А сейчас попробуйте не дышать. Сделайте глубокий вдох и задержите дыхание. Долго человек может не дышать?
Д.: Нет, без воздуха человек умрет.
В.:  Какой вывод можно сделать?
Вывод: Человек не может жить без воздуха.
В.: Правильно, человеку воздух необходим для дыхания. Если без еды человек может прожить много дней, без воды – несколько дней, то без воздуха он может прожить.
Опыт №4 (воздух может двигаться)
В.: Как вы думаете, может ли воздух двигаться? Давайте проверим. Возьмите веер и помашите на себя. Что вы чувствуете?(ветер)
Вывод: Значит, воздух может двигаться.
Еще раз помашите веером и скажите ветер какой? (холодный)
А теперь поднесите ладони ко рту и слегка подуйте на них. Что почувствовали? (теплый ветер)
Чем заменили веера в наше время?(вентилятор, кондиционер)
Как вы думаете, где бывает теплый ветер? (около печки, костра, если включить фен, утюг)
Вывод: воздух бывает холодным, теплым и горячим и его используют в быту .

Физкультминутка. «воздух-невидимка

Воздух – невидимка (руки вверху вправо -влево

Выходи гулять! (зову

Воздух – невидимка (руки вверх вправо-влево)

Как тебя поймать?(хлопки руками в разных местах)

Если быстро-быстро в поле убегу, (бегут на месте)

Чистого-пречистого воздуха найду! (потирают руки)

Если вместе с дедушкой по лесу пойду (шагают на месте)

Самого полезного воздуха найду! (руки накрест к плечам)

Если вместе с папой в горы я пойду, (тянутся вверх на носки

Самого кристального воздуха найду! («фонарики»)

В.: Молодцы, ребята. Нам пора дальше отправляться. (Дети садятся на стульчики)

В.: Итак, вы уже знаете, что движение воздуха образует ветер. А я расскажу, как в природе появляется ветер и как человек научился его использовать.  Итак, ветер –это движение воздуха. В природе это происходит следующим образом: Земля в разных местах по-разному нагревается солнцем. От земли нагревается и воздух, становится легким. Теплый воздух легче холодного. Он поднимается вверх. А холодный воздух устремляется на его место. Вот и возникает ветер (показ схемы образования ветра). Ветер бывает слабым и сильным. Возьмите веер и попробуйте помахать перед лицом еще раз тихо, медленно, это мы почувствовали слабый ветер, а теперь чуть-чуть сильнее, это мы почувствовали сильный ветер.

Но бывает, что воздух передвигается очень сильно, ломает деревья, сносит крыши, сметает все на своем пути. Такое быстрое передвижение воздуха называют Ураганом (дети повторяют слово). Попробуйте помахать перед лицом очень. Быстро, вот так. Что сейчас вы почувствовали? (я почувствовал как очень сильный ветер, ураган, колышет мои волосы, а я почувствовал холод).

В.: Ребята, как вы думаете умеет ли ветер работать? Что вы видите на этих картинках?

Д.:Ветер надувает паруса кораблей, сушит белье, вращает ветряную мельницу, Крутит флюгер, который показывает направление ветра. 

В.: А еще человек придумал ветряки, которые ветер приводит в движение лопасти пропеллера, и это движение передаётся на вал и затем на генератор, производящий электроэнергию. Использование ветряной энергии не наносит вреда окружающей среде (рассказ сопровождаю показом картин или видео)
В.: Посмотрите следующее картинки.

Д.: Когда дует ветер, становится холодно. Ветер приносит дождевые облака. Ветер заставляет двигаться другие предметы: поднимает огромные волны на море, раскачивает ветви деревьев, вырывает деревья с корнем. От порывов сильного ветра могут пострадать жилища людей.
Ребята, как называется ветер, который приносит людям вред? (такой ветер называется ураганом). Правильно! Ураган!

Вывод: ветер приносит пользу и вред человеку и окружающей природе.

В.: Переходим к выполнению следующего задания
Игра «Чудесный сундучок».
Воспитатель: Правила игры: я загадываю загадку о том, что лежит в сундучке? Отгадав загадку, я достану картинку или предмет. Когда сундучок будет пуст вам надо будет ответить на вопрос используется ли воздух (или его свойства) при работе этого предмета

Загадки.
1.Тучек нет на горизонте,
Но раскрылся в небе зонтик.
Через несколько минут опустился (парашют)
2. Маленький, удаленький
Громко кричит. (свисток)
3. Кинешь в речку –  не тонет,
Бьешь о стенку – не стонет,
Будешь о земь кидать –
Станет кверху летать. (мяч)

4. Без разгона ввысь взлетает
Стрекозу напоминает.
Отправляется в полет
Наш военный (вертолет)
5. Он горяч, как сковородка.
Так и пышет жаром.
На рубашке разровняет
 Складки влажным паром. (утюг)
6. Всю жизнь крыльями машет
А улететь не может. (ветряная мельница)
7. Говорит она беззвучно,
А понятно и не скучно.
Ты беседуй чаще с ней –
Станешь вчетверо умней. (Книга)
8. Угадай, кто ветром дует
И над головой колдует?
Смыв с волос густую пену,
Сушат их все люди. (Фен)

В.: Что общего у этих предметов(ответы детей)
Вывод: Правильно. Все эти предметы дружат с воздухом

Опыт № 3 (воздух не имеет запаха)


В.: Как вы думаете, имеет ли воздух запах? (Ответы детей)
В.: Сейчас мы это проверим. Закройте глаза, а когда я вам скажу вы медленно будете вдыхать и говорить, чем пахнет (воспитатель подходит к каждому ребенку и дает им понюхать апельсин, лимон, чеснок Один ребенок вдыхает просто воздух. Все что-то почувствовали, только Саша ничего не почувствовал. Как вы думаете почему? Правильно, Саша ничего не почувствовал, потому что я ему ничего не дала почувствовать. Он вдохнул просто воздух. Какой из этого можно сделать вывод?
Вывод: воздух не  пахнет, пахнут предметы. Воздух только переносит запахи.

В.: Как бы ароматно не пахло вокруг нас, дышать хочется чистым, свежим воздухом. Какие источники загрязнения вы знаете?

Д.: Ответы детей (транспорт, отходы, дым фабрик и заводов). 

Вывод: человеку нужен чистый воздух, чтобы быть здоровы. А чтобы сохранить чистый воздух необходимо

· Много зеленых насаждений

· Улицы летом поливать водой

· Фабрики и заводы должны иметь очистные сооружения
Ребята мне очень понравилось, как вы проводили опыты, выполняли задания.  Вы все были внимательны. Проявили любознательность. Были активны. Много знаете о воздухе. Молодцы.

Вы заслужили медали «Юный исследователь» (воспитатель награждает каждого ребенка медалью).

